

# 浙江大学博士生赴美国斯坦福大学和硅谷地区开展 创新创业交流的出访报告

应美国斯坦福大学邀请，浙江大学博士生赴美国斯坦福大学开展创新创业交流团于 2019 年 4 月 29 日至 2019 年 5 月 7 日赴美国斯坦福大学和硅谷地区参加创新创业讲座及交流。现将出访情况报告如下：

## 一、访问基本情况

美国是世界上创业教育发起最早、发展程度最高、普及最广的国家。创新创业能力培养思潮最初源于美国的斯坦福大学，该校培养了一批能够创新创业的大学生，推动了该地区在全球颇具影响的硅谷模式。为推进与美国斯坦福大学的实质性、机制性、可持续性合作与交流，助推学校世界一流大学建设，培养具有科技创新能力、国际视野的高层次拔尖创新人才，学校选拔了十名优秀博士研究生，赴斯坦福大学与硅谷企业开展创新创业交流。交流团共有 13 名成员，由浙江大学研究生院王晓莹老师、胡非老师、刘多老师带队，其他 10 名博士研究生分别来自计算机科学与技术学院、外国语言文化与国际交流学院、建筑工程学院、管理学院、高分子科学与工程学系、化学工程与生物工程学院、医学院、农业与生物技术学院、信息与电子工程学院。

出访期间，交流团先后考察了创新高地斯坦福大学，顶尖商学院加州大学伯克利分校、中关村硅谷创新中心、浙大硅谷研究院以及

Google、Apple、Facebook、Plug and Play、Centrillion Technologies 等硅谷知名高科技公司。在中关村硅谷创新中心，参与了斯坦福中国创业论坛，听取了中美各界优秀学者、企业家和创业家的主题讲座，在提升自我、获取资源、创业技巧和心态调整上有了更深层次的理解，并听取了专家学者对于中美创业异同的讨论，获得了中国创业的宝贵建议；参与了第二届全球未来创新峰会聆听了加州大学伯克利分校工程学院院长对本学院无限创新的介绍，Tim Praper 教授对未来技术和投资分析的展望，斯坦福大学材料科学与工程学院崔屹教授在材料科技创新及商业化应用的分享以及奇点大学联合创始人对未来生物学、基因、互联网与计算机的看法；参与了美中青年领袖峰会，听取了美中青年创业者在的主题讲座和对创新创业的见解。在斯坦福大学，聆听了斯坦福大学教授关于中美创业的主题讲座以及斯坦福校园创业思想领导者系列讲座，同学们对创业管理、以及中美创业的差异有了一定的认识；参观了斯坦福医学中心，了解了医学中心的历史沿革、创办理念和管理模式，进一步了解了中美医疗运营模式的区别。在加州大学伯克利分校参观了校园建筑、图书馆和机械工程学院实验室。在硅谷中心，参观了浙大硅谷研究院，访问考察了 Google、Apple、Facebook、Plug and Play 等硅谷知名企业。在浙江大学硅谷研究院，队员们听取了薛宏教授的专题讲座，与教授在中美热点话题上展开了激烈的讨论，充分学习了关于硅谷科技投资的前沿动态和特朗普时代的中国面对的挑战，对浙江大学硅谷研究中心也有了更进一步认识。在硅谷中心，参观了 Google、Facebook、Plug and Play 公司环境，

特色园区，活动中心等，了解了公司发展历程、运营模式，管理方式和工作模式，并校友展开积极交流互动。在校友的创业公司 Centrillion Technologies 听取了主题讲座，参观了公司实验室，与浙大北美杰出校友们交流创新创业心得。

通过此次访问，团员们对美国硅谷、斯坦福地区的创新创业精神，企业发展模式有了深入的了解，感受到了美国硅谷的创新创业风潮，拓展了视野，增长了知识，为今后的人生学习生活添加了新的动力。

## 二、访问成果

### （一）开创了良好的创新创业交流体系

本次活动是“浙江大学博士生赴美国斯坦福大学创新创业交流团”第一期出访。出访期间行程充实，参与了众多创新创业论坛、讲座，访问了美国斯坦福大学和加州大学伯克利分校，参观了众多硅谷知名高科技企业，并与浙大校友进行了充分的交流，在短短八天行程中，师生感受到了浓郁的创新创业精神，收获极其丰富，形成体会和感悟三万余字。

### （二）加强了对美国硅谷创新创业文化的认识

美国斯坦福-硅谷地区是全球最知名的科技创新中心。通过访问 Google, Facebook 等硅谷中心知名企业，加深了队员对硅谷中心的创新创业文化，硅谷企业的成长历程，发展模式的了解；通过与周巍、李明华等校友的深入交流，团员们对创业的心路历程、创业道路选择以及心态调整都有了深刻的学习；通过对孵化器 Plug and Play 的参观，对产学研道路有了全新的认识，对国内相关行业的开展有了深刻

的启示。

### （三）加强了对美国高校创新创业体系的理解

访问了斯坦福大学和加州大学伯克利分校，对美国公立、私立体系的高校的创新创业文化和课程体系有了一定的了解。团员们通过对斯坦福、伯克利的校园参观和课堂学习，体验到了世界一流大学的浓厚创新创业氛围。

### （四）建立了与斯坦福大学的良好合作关系

本次浙江大学研究生院通过美国斯坦福大学工程学院管理科学与工程系、斯坦福科技创业中心（STVP）核心成员 Chuck Eesley 教授与斯坦福大学建立了深入了联系，同时与斯坦福大学医学院打下了良好的合作基础，合作设计了浙江大学博士研究生赴斯坦福大学创新创业访学项目，通过本次交流访问，进一步增进了双方友谊，为浙江大学与斯坦福大学后续开展学术和文化交流奠定了良好基础。

### （五）锻炼了组织协调和跨文化交流能力

本次出访的行程安排、住宿预订、交通管理、材料准备等工作全部由团员们分工完成，前期准备充分，行程安排得当。出访期间顺利完成了既定的出访任务，克服了各种突发问题，展现出强大的组织沟通能力、出色的综合素质和团队协作精神，也是团员们在创新创业道路上的有益锻炼。

### （六）巩固了浙大与海外校友之间的联系

在访问期间，交流团与浙大北美校友会会长、在斯坦福深造校友、在 Google、Facebook、Centrillion Technologies 工作校友都取得了

联系，在校友的带领下参观校企，并与校友进行了深入的交流，丰富和充实了行程内容，增进了在校生与校友之间的联系，深化了浙大情节，为后续活动的开展奠定了良好的人脉网络。

### **三、工作建议**

为助推学校世界一流大学建设，培养具有科技创新能力、国际视野的高层次拔尖创新人才，应更好地培养博士生的国际视野和创新理念。建议与国外高校、企业、校友多方加强联系，设计更多的顶尖大学访学项目，进一步推进与顶尖大学开展战略性、实质性合作，交流互鉴，加快浙江大学研究生教育国际化发展进程，全面提升研究生国际化培养水平。

### **四、回国（境）内部公示情况**

依照上级文件规定，我团组成员在此次因公临时出访回国（境）后1个月内已在本单位内部公布出访报告以及行前公示内容的实际执行情况。我团组执行本次因公出访任务情况良好，主要任务、日程安排、团组成员等与任务申报时一致。

团组负责人：王晓莹  
浙江大学研究生院  
2019年5月14日